

动物东方白鹳缓缓睁开眼睛,小心翼翼地。鸟,这是一处水稻田种植基地,每年6月至 走向芦苇深处,而后奔跑一段距离,并用 力煽动两翅飞向空中,飞羽散开,上下交 错,在空中盘旋滑翔,姿态轻快而优美。 这一幕,发生在前段时间通榆县放飞东方 白鹳的场景。

东方白鹳是鹳形目鹳科鹳属的大型涉 禽,黑翅白体,赤脚长喙,其分布繁殖地 主要集中在俄罗斯远东和中国的东北,栖 息于开阔的沼泽、湖泊和潮湿草地, 越冬 地集中在中国长江流域, 因其野生种群数 量极为稀少,被国际鸟类保护理事会定为 世界一级濒危物种, 也是我国国家一级保 护野生动物,有"鸟界国宝""鸟类大熊

电线杆上,发现两个东方白鹳筑的鸟巢, 鸟巢里可能会有幼鸟,马上要农忙需要抽 水灌溉, 我们担心一旦供电白鹳安全会受 到威胁……"

提供线索后, 当日便与向海国家级自然保 护区管理局工作人员、专业电力工作人员 取得联系, 共同前往现场进行实地勘查, 详细了解鸟巢的具体位置、幼鸟数量,着 手开展救援行动。

"确实有东方白鹳在这两处高压电线杆 以统一进行放飞了。

随着一声"飞吧!",6只国家一级保护上筑了巢,两个巢内共有6只东方白鹳幼 10月需要抽水灌溉,一旦供电,可能导致 鸟巢失火或者随着幼鸟逐渐长大,它们在 附近玩耍也极易发生触电危险, 白鹳安全 会受到威胁;同时,存在线路安全隐患, 该线路为10千伏线路,如果白鹳活动导致 此线路损坏,将会导致向海蒙古族乡三家 子村、大房村一带供电中断,给群众生产 生活带来极大不便。"公益诉讼检察官在前 期调查了解后与相关部门工作人员在现场 进行商讨,并共同制定鸟巢拆除和幼鸟转 移行动方案。随后,专业电力工作人员将 高压电线杆上的6只幼鸟安全带离,保护区 管理局工作人员将它们放进临时安置箱内 带回保护区进行饲养安置,并安排专业饲 "我们在向海蒙古族乡附近农田的高压 养人员进行照料,为幼鸟提供一个温暖安

7月26日,公益诉讼检察官再次来到 保护区管理局看望白鹳幼鸟。"记得我们刚 从电线杆上将它们救下来的时候,它们都 6月4日,通榆县人民检察院接到群众 表现的很害怕,自我保护意识很强,现在 在专业人员的精心照料下,它们也逐渐适 应了新的环境,开始展现出'调皮'的模 样。"检察官看望白鹳幼鸟后欣慰地说道, 同时也从工作人员那里了解到,9月初6只 白鹳成长将达到放归野外的标准时,就可

全的成长港湾,确保幼鸟能够健康成长。

9月11日,通榆县人民检察院与向海 公益诉讼检察官激动地说。 保护区管理局共同联系到中国科学院生态 环境研究中心的两名专家,为6只即将放飞 航。候鸟在迁徙过程中,它们需要寻找适 的东方白鹳佩戴卫星追踪定位装置。

●赵玉娇 文/摄

"卫星追踪定位装置可以随时监测候鸟 放飞后的生存情况和迁徙轨迹, 了解它们 的栖息环境、觅食习惯等, 便于后续跟踪 观察以及科学研究。"中国科学院生态环境 研究中心副研究员介绍。

放飞白鹳的路上,公益诉讼检察官与 保护区的工作人员说出了自己的担忧:

"白鹳放飞的地点是咱们工作人员事先

找好的地点吗?适不适合它们捕食和生活?" "对,都是事先找好的地点,是视野比较

开阔的地方,非常适合白鹳生存和捕食。" "为什么是这个时候放飞呢?白鹳已经 掌握野外生存能力了吗? 非常担心它们在 野外能否生存下去。"

"它们从小没适应过野外生存环境,这 个时候已经达到放归野外的标准了,放飞是 最好的,适应1个月左右就到迁徙季节,到了 10月中下旬东方白鹳就开始离开繁殖地,组 成群体分批地往南方迁徙。如果遇到数十 只,甚至是上百只白鹳迁徙的大群,它们就 能融入迁徙大群往南方迁徙了。"

"如果没有遇到迁徙队伍或者没具备迁 徙能力,咱们也能实时进行跟踪和进行后

"对,佩戴这个跟踪器咱们就能实时掌 握它们的生活轨迹,如果发现它们在一个 地点长时间不动了,我们就会派工作人员 马上去查看情况。"

在与保护区工作人员的交谈中不知不 接,保护候鸟迁徙通道和栖息地。 觉就到了放归地点,这是一片视野开阔的 沼泽湿地, 生态环境良好, 有丰富的可供 东方白鹳食用的鱼类资源。"看着6只白鹳 在水云之间展翅翱翔, 我们在岸边雀跃欢 呼,一直悬着的心终于可以放下了,这不 正是一幅人与鸟类和谐共生的美丽图景。"

这已不是检察官第一次为候鸟保驾护 宜的栖息地、充足的食物资源以及安全的 迁徙路径, 而迁徙路径和栖息地的选择直 接反映了环境质量和生态平衡的状况。因 此,候鸟保护不仅仅是保护候鸟自身的利 益,也是维护整个生态系统的需要。2023 年10月17日,吉林省林业和草原局公布了 吉林省重要候鸟迁徙通道的范围。其中, 向海国家级自然保护区和包拉温都自然保 护区位列其中。通榆县人民检察院深感担 当生态资源保护职责重大,在工作中高度 重视候鸟保护和候鸟栖息地保护工作, 联 合相关行政部门采取了一系列重要举措。 一是通过办理破坏湿地、非法狩猎、非法 捕捞、过度放牧、外来物种入侵等公益诉 讼案件,加强向海国家级自然保护区和包 拉温都自然保护区的生态环境保护,为候 鸟提供安全舒适的中转栖息地; 二是与自 然保护区就认养救助珍稀鸟类达成协议, 认养幼鸟, 协助救助受伤野生鸟类, 并积 极开展爱鸟护鸟法治宣传, 提高公众对候 鸟保护的意识和重视程度, 共同营造鸟类 宜居的生态家园; 三是督促保护区管理局 完善候鸟保护基础设施建设, 组建专职巡 护监测队伍,加强各方合作,助力解决保 护局人员不足、办公设备陈旧及监测站监 测设备不足等问题;四是成立"生态保护 实践基地",开展候鸟栖息地生态监测,科 学构建促进物种迁徙和基因交流的生态廊 道,多部门跨行业携手联动,强化行政执 法与刑事司法、检察公益诉讼的职能衔

"候鸟迁飞时刻提醒着我们生态环境的 脆弱性和重要性, 通榆县人民检察院通过 守护东方白鹳、保护候鸟迁徙通道和栖息 地等举措为维护生物多样性、保护生态环 境积极贡献了检察力量。"吉林省人大代表 皇甫艳君对通榆县人民检察院的工作点赞。

本报讯(王月彪)清晨,洮北区 青山镇黎明村村部大院内热闹非凡, 车辆穿梭不息,作为青山镇辣椒回收 点,村民们纷纷从四面八方赶来,驾 驶着三轮车、四轮车满载着刚从田间 庭院采摘下的鲜亮红辣椒, 在晨光微 露中排起了蜿蜒的长队,空气中弥漫 着辣椒特有的辛香与泥土的清新。讨 价还价、称重、记录、装车,大家忙 得不亦乐乎,村民们脸上洋溢着淳朴 的笑容, 传递着丰收的喜悦和对美好 生活的向往。

青山镇德胜村的王玉宏家有100 平方米的园子, 今年他全部栽上了辣 椒, 年初的辣椒苗和地膜都是由村上 免费提供的,而且还有种植补贴,他 跟笔者算起经济账:"我今天摘了 150多公斤辣椒, 2.6元1公斤, 能收 入400多元,加上庭院种植补贴,每 平方米补2元,补贴就将近200元 钱,两项加一起就是600多元,往年 种玉米收入200多元,今年种植辣椒 比原来多收入400多元。"

在青山镇富裕村家家户户的庭院 里, 红彤彤的辣椒点缀于绿影斑驳之 间,成熟的红辣椒挂满枝丫,村民们 正在忙着采摘辣椒, 拔秧、摘果、装 袋,大家动作娴熟麻利,一桶桶红辣 椒,象征着人们红红火火的生活,大 家忙着笑着收获着,一幅幅丰收的美 景在每家庭院展开。

洮北区青山镇富裕村党支部书记 张国锋介绍:"今年我们富裕村发展 庭院辣椒种植有110户,面积约2万 平方米,大地辣椒种植面积为9万平 方米。

据了解,今年,洮北区辣椒种植 面积为5144亩,其中庭院2870亩、 大田2274亩,主要种植线椒、板 椒、灯笼椒、吉塔等品种。

"今年,在洮北区各乡镇的辣椒

进入成熟期期间,各回收企业陆续来到洮北区进行收购,按产 量来看,一棵辣椒秧平均能摘七八两左右,收入大约在1元左 右,再加上农户庭院经济补贴,它的经济效益还是非常可观 的。" 洮北区辣椒专班副组长王光宇介绍。

乡村振兴,产业先行。近年来,洮北区不断深化农业农村 改革,结合实际、因地制宜引导各乡镇发展辣椒特色产业,把 辣椒产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、带动农民增收、拉动乡 村产业发展、推动乡村振兴的重要抓手,按照"组织农户、整 合资源、引进企业、打造品牌"的发展思路,加快推动辣椒产 业化、规模化发展,实现农民增收和农业增效,为全面推进乡 村振兴注入新的动能。

书香打造精神 加

本报讯 (王子彭 记者汪 伦) 近年来, 洮南市胡力吐蒙古 族乡将农家书屋作为群众阅读主 阵地,积极探索"农家书屋+新 时代文明实践"共建模式, 充分 发挥农家书屋的学习阵地作用, 拓宽胡力吐"悦"读新途径。

该乡农家书屋重点围绕粮食 增产和农民增收方面内容,包含 知识科普、科学种植、养殖技术 等多种有助于发展乡村特色产 业、强化农民增收举措的书籍。 同时,精心策划组织开展农业技 术知识讲座、农民读书交流等各 类文化活动, 使其在农家书屋能 够学习探讨各种实用技术和相关 知识, 让农家书屋成为广大农民 群众家门口的好去处。

同时,该乡农家书屋以传统 节日为契机,组织乡村干部举办 诗词分享会,陆续开展了"思缅 忆英烈·诗词话清明"诗词诵读 和"享浓情端午·诵经典华章" 古典诗文诵读主题活动,组织开 展了"悦读月圆时·共赏中秋 文"中秋节主题诗词会,通过诗 文朗诵、诗词赏析等形式弘扬民 族精神,彰显浓厚节日氛围,打 造精品"悦"读活动。

洮南市胡力吐蒙古族乡将发 动扎根乡村基层、服务乡村振兴的优秀典型人物,宣传 推广他们手不释卷、持之以恒的阅读习惯, 倡导农民群 众开卷有益的精神文明风貌, 充分发挥阅读榜样的示范 引领,以书香打造精神文明建设的"加油站"。

弘扬传统美德 传递爱与温暖

民族传统美德,积极践行公益关爱 行动,营造敬老、爱老、助老新风 尚,近日,中国农业银行白城分行 来到洮北区瑞光街道军民社区开展 关爱行动。

《豪情壮志在我胸》《战马》等节目, 况,聆听他们的心声,为其发放金融 者、推动者、守护者。

本报讯(常光远)为弘扬中华 老人们即兴表演了交际舞等节目,整 个现场洋溢着一片温馨欢乐的氛围。 随后,农行洮北支行团支部书记用通 俗易懂的语言为老人们讲解了方便实 用的农行金融产品和金融小知识,并 "团聚一堂 '青'心暖阳"重阳节 通过有奖问答的形式加深老人们对金 融产品及金融知识的理解,助力老年 联动更多资源力量,持续开展关爱行 活动中,该行青年员工为老人们 人守护好钱袋子。同时,青年员工悉 动等农银公益行动,引导全体员工特 精心准备了舞蹈《美丽中国》、歌曲 心询问老人们的生活情况和身体状 别是青年员工做共创幸福生活的参与

知识宣传折页和重阳节实用小礼物, 表达白城农行对老年人的美好祝福; 青年员工还与社区工作人员和老人们 共同包饺子,并一起享受自己亲手做

本次活动, 让老人们感受到来自 农行的关爱和温暖,增强了与社区的 沟通联系,有效提升了农行青年员工 的社会形象, 充分展现了白城农行的 社会责任感和大行担当。白城农行将

我们的节日重阳

情暖重阳 爱在金秋

一步弘扬中华优秀传统文化,传承中华 养生食谱推荐、秋季皮肤护理小技巧 《荷塘月色》,舞蹈《花木兰》等文艺节 民族尊老、敬老、爱老的传统美德,丰富 等知识进行讲解,为社区老人提供了 目,赢得老人们的阵阵掌声。 社区老人的精神文化生活,近日,白城 专业指导和服务,旨在进一步增强他 医学高等专科学校医学美容学院走进 们的健康意识和自我保健能力。 洮北区长庆街道丰华园社区开展了"情 暖重阳 爱在金秋"志愿服务活动。

本报讯(齐莹 冯颂 陈宝林)为进 关系、秋季养生皮肤护理知识、秋季 时,志愿者们还为老人们带来了歌曲

分工明确、各司其职,为老人们提供 递了爱老助老的良好社会风气,同时 活动中,该学院老师邓丽阳从秋 免费的健康咨询、普及健康知识、开 也展现了青年志愿者的奉献精神和社 季养生概述、秋季养生与皮肤护理的 展茶话会等爱心活动,通过与老人们 会责任感。

聊天,了解他们的生活状况和需求,耐 心地解答他们关于健康方面的问题, 并提醒老人们居家注意事项,叮嘱老 人们及时关闭电源、火源和气源。同

此次活动, 弘扬了中华民族敬 老、爱老、助老的传统美德, 让老人 活动现场, 志愿者们积极配合、 们感受到来自社会的关爱和温暖, 传

司法慈善携手同行 关爱社会特殊群体

本报讯 (鞠鹏博) 前不 久, 白城市司法局与白城市慈 善总会联合在全省率先创设了 "白城市司法行政慈善救助基 金"。其主要目的是全面贯彻 实施白城市"一三三四"高质 安和谐的优质环境。

"白城市司法行政慈善救 助基金"是在白城市慈善总会 下设的专项科目基金,由白城 市司法局和白城市慈善总会共 同监督管理,基金救助的重点 是白城市范围内司法行政机关 量发展战略, 充分发挥司法行 所涉及的困难特殊人群。通过 政机关法律服务和法治保障职 广泛发动机关、社会团体和社 能,大兴慈善之举、宣扬社会 会各界爱心人士开展自愿捐 爱心、弘扬社会正能量,全力 助,面向社会募集资金,切实 加强困难特殊群体帮扶救助工 作。

通榆县财政局 积极加强政府采购管理

通榆县财政局持续加强政府采 采购人结合采购内容确定采购 购各环节监管,积极规范政府 方式,确保采购项目有效落 采购行为,努力打造公开、公 实;强化事中事后监管,加强 平、透明的营商环境。

及时补充各类专家进入专家 围标、串标行为。

本报讯(曹佳会)今年,库;严格确定采购形式,指导 日常监督检查,督促采购人及 工作中,他们对从事政府 时签订采购合同、规范合同公 采购业务的代理机构的政府采 告备案、提前1个月发布采购 购文件编制、公告发布、招标 意向公开; 检查监管, 针对不 流程等内容进行再培训;对审 同采购内容通过实地查看及承 评专家资格进行再审查,对于 诺等方式,检查是否存在未批 不合格的专家进行清理,同时 先建、未招先定等现象,杜绝

垃圾分类知识科普

垃圾如何分类

可回收垃圾 指适宜回收利用和资源化利用的生活 废弃物,如废纸张、废塑料、废玻璃制品、废金属、废织物、 废弃电器电子产品、废玻璃、废纸塑铝复合包装等。

厨余垃圾 指居民日常生活及食品加工、饮食服 务、单位供餐等活动中产生的垃圾,包括丢弃不用的菜 叶、剩菜、剩饭、果皮、蛋壳、茶渣、骨头等, 其主要 来源为家庭厨房、餐厅、饭店、食堂、市场及其他与食 品加工有关的行业。

有害垃圾 指对人体健康或者自然环境造成直接或 者潜在危害生活的废弃物。常见的有害垃圾包括废灯 管、废油漆、杀虫剂、废弃化妆品 、废电池、废灯 泡、废水银温度计等。

其他垃圾 指对环境危害相比较小,又没有再次利 用价值的垃圾。比如砖瓦陶瓷、大棒骨、渣土、卫生间 废纸、纸巾等难以回收的废弃物及尘土、食品袋、食品 盒等。 (据《吉林日报》微信公众号)

推进垃圾分类

"大娘,天凉了,这是我们金控集团给你们送来的羽绒马 甲和整套的纯棉内衣。我们公司领导今天专程来咱们福利服务 中心送猪肉、土豆等越冬生活物资,我们都放厨房了。"镇赉 县黑鱼泡镇黑鱼泡村驻村第一书记邹润轩一边帮王长有夫妇穿 上羽绒服一边说。这温暖的一幕发生在前不久, 省金控集团在 镇赉县黑鱼泡镇农村社会福利服务中心开展的服务"一老一 小"暖心行动中。

邹润轩是省金融控股集团股份有限公司员工,从去年8月开始 任驻村第一书记。为让老人们度过一个欢乐祥和的重阳节,省金控 集团组织黑鱼泡村驻村工作队、下辖子公司省惠金商业保险有限 公司、省惠金融资租赁有限公司到黑鱼泡镇开展服务"一老一小" 活动,即走进黑鱼泡镇农村社会福利服务中心开展慰问活动、走进 黑鱼泡镇中心小学开展"帮扶送温暖 金融进课堂"主题党日活动, 以活动促"党建+美丽乡村"、党建和乡村振兴融合发展。

在社会福利服务中心, 省金控集团的子公司党支部书记马 宝国将一幅专门为老人们书写的书法作品交到中心负责人手 中,并表达了节日的祝福。随后,金控集团员工为老人们献上 一场文艺演出。独唱《军港之夜》《我和我的祖国》抒发了爱 国情怀, 电子琴表演《谢谢你》《渴望》把老人们的思绪带回 到往昔奋斗和生活的岁月,太极拳表演《十三式》则传达了健 康养生观……精彩之处,老人们不自觉地鼓起掌来。

暖心服务让幸福加倍

省金控集团开展服务"一老一小"暖心行动纪实

●田宏

毛笔、墨汁、宣纸、毛边纸。为满足学生们体育运动需求,还捐献 语洋溢在操场上。 了篮球、足球、排球和跳绳等,助力孩子们健康成长。"邹润轩说。

和实物,以及提问互动,在学生们的心中种下了经济金融启蒙 属金融国企使命不懈努力。

"为解决书画特长学生日常消耗,我们批量捐赠了书画用的 的种子。此外,该公司员工还与学生们进行投篮比赛,欢声笑

据悉,省金控集团将以此次活动为契机,持续长效开展相 在中心小学开展的活动中,邹润轩和公司员工代表公司为 关帮扶慰问,形成"从一人到一村,从一村到一片"的联动局 学校捐赠了图书、书画用品和体育用品,包括教辅、文学、历 面。同时,他们将继续贯彻落实国家乡村振兴的工作部署,为 史、智力、故事类图书1050本,以及60册《书法作品集》和 "三农"提供有效金融服务与支撑,实现金控集团党建与乡村 名家书法作品。同时,该公司员工杨翼鸣还为学生们讲解了一 振兴融合发展;深入履行社会责任,不断打造"模范先锋"党 堂通俗易懂的经济金融启蒙课,通过展示不同时期的钱币模型 建项目,为践行"致力于提高人们金融可得性不懈努力"的省